
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 52 del   14/06/2022

OGGETTO:  MOZIONE  PER  LA  VALORIZZAZIONE  DELLA  FIGURA  DEL  POETA 
DIALETTALE  ALFREDO  FACCHINI  IN  ARTE  FREDON  PRESENTATA  DAL 
CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE RENATA FACCHINI

L’anno  duemilaventidue,  il giorno quattordici del mese di  giugno alle ore 20:30 nella sala delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 2

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Della Casa Barbara, 
Bollani Davide.

Partecipa all’adunanza il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 7 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 52 del   14/06/2022

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI. “ La parola al consigliere Facchini”.

FACCHINI: “ Si tratta di una mozione protocollata il 24 aprile 2022.

“Il Consiglio Comunale di Porto Mantovano

Preso atto che nei giorni scorsi – ormai sono mesi – si è spento all’età di 93 anni Alfredo Facchini,  
in arte Fredon, poeta e scrittore, figura di riferimento per tutto il mondo dialettale mantovano;

Considerato  che in  oltre  70  anni  di  carriera  Alfredo  Facchini  è  stato  uno  dei  maggiori  
rappresentanti della cultura dialettale mantovana, sia in ambito nazionale che internazionale;

Alfredo  Facchini  ha  mantenuto  vivo  e  vivace  il  dialetto  mantovano,  come parte  integrante  del  
patrimonio storico e culturale e si è adoperato affinché tale patrimonio non fosse disperso, ma fosse  
reso fruibile anche alle future generazioni attraverso le sue innumerevoli poesie e pubblicazioni.

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA

ad attivare, in forma ricorrente, iniziative culturali di valorizzazione delle figura del poeta e scrittore  
Alfredo  Facchini  in  arte  Fredon,  cantore  della  cultura  dialettale  mantovana,  nonché  valutare  
l’intitolazione, al poeta scrittore, di un luogo pubblico (giardino oppure via del territorio comunale)”.

PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “Ringrazio  il  consigliere  Facchini.  La  parola  al 
Sindaco”.

SINDACO:  “Ringrazio il consigliere Facchini per la mozione presentata per ricordare la figura di 
Alfredo Facchini e per ciò che ha significato per la realtà della nostra Provincia e non solo, ma va 
considerato il fatto che è stato nostro concittadino per tantissimi anni. Ci tengo anche a ricordare – 
magari alcuni di voi non se lo ricordano o molti nostri concittadini non se lo ricordano – che nel mio 
precedente  mandato  ci  eravamo  resi  disponibili  e  avevamo  collaborato  con  la  famiglia  per  la 
organizzazione della ricorrenza del suo novantesimo compleanno. Ci tengo anche personalmente a 
ricordarlo,  in  quanto  ho  avuto  modo di  conoscere  Fredon  quando  mi  sono insediato  nel  primo 
mandato e ho beneficiato da parte sua anche dell’omaggio di alcuni suoi libri con dedica personale. 
Voglio quindi dire che si tratta sicuramente di una persona a me cara. Per quanto riguarda poi il 
discorso di attivarsi – venendo alla richiesta di Renata Facchini rispetto ad un impegno del Sindaco e 
della Giunta nell’organizzare anche iniziative nelle quali si valorizzi la figura di Alfredo e anche, io 
credo,  il  valore e il  senso del  nostro dialetto mantovano –  voglio ricordare che anche la nostra 
Amministrazione ha fatto qualche iniziativa, in particolare in collaborazione con il Fogoler e con 
esponenti  anche  di  punta  che  risiedono  a  Porto  Mantovano.  Non  da  ultimo,  sabato  18,  in 
collaborazione con il Fogoler, abbiamo pattuito di trovarci in Sala Civica per leggere alcuni passi dei 
suoi  libri,  che  ovviamente  sono  tutti  dedicati  alla  lingua  che  impariamo  da  bambini  insieme 
all’italiano, cioè il dialetto mantovano.
Sostanzialmente  c’è  l’accoglimento  della  richiesta  di  Renata  Facchini,  con una  precisazione.  Le 
nostre leggi, le nostre normative e le circolari interpretative che sono uscite permettono l’intitolazione 
di luoghi pubblici (vie, piazze e giardini) dopo che sia trascorso un periodo di almeno dieci anni dalla 
scomparsa. 
La legge è un po’ vetusta, in quanto questo obbligo è previsto da un legge del 1927. C’è però stata una 
circolare ministeriale da parte del Ministero dell’Interno, ma anche questa ha una trentina  d’anni, 
essendo del 29 settembre 1992, che recita testualmente: “A decorrere dal 1° gennaio 1993 è delegata 
ai Signori Prefetti per la Provincia, di loro competenza, la facoltà di autorizzare le intitolazioni di  

2

Copia informatica per consultazione



luoghi pubblici e monumenti a personaggi deceduti da almeno di dieci anni, ai sensi dell’art. 4 della  
Legge 23 giugno 1927”, cioè quella che citavo prima.
Sicuramente ci renderemo interpreti di chiedere al Prefetto questa deroga. Per la verità l’avevamo 
fatto anche nella precedente Amministrazione, quando abbiamo intitolato il Palazzetto dello Sport di 
Soave ad una nostra concittadina, purtroppo deceduta in giovanissima età. 
Accogliamo  quindi  questa  proposta  e  siamo  favorevoli,  precisando  però  che  non  possiamo 
immediatamente intitolare un luogo pubblico, ma prima dovremo chiedere al Prefetto una deroga e 
ovviamente ci attiveremo per richiederla”.  

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Anch’io mi associo a quanto detto dal Sindaco e penso 
di esprimere lo stesso pensiero di tutti i consiglieri presenti in questo Consiglio Comunale. Pongo in 
votazione il punto n. 7”.

Consiglieri presenti in aula al momento del voto in modalità telematica n. 15.

Risultano assenti i consiglieri Tomirotti, Bettoni.

Voti favorevoli n. 15 (Salvarani, Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, 
Vanella, Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini, Facchini) unanimi e palesi.

IL CONSIGLIO COMUNALE

APPROVA

La mozione per la valorizzazione della figura del poeta dialettale Alfredo Facchini in arte Fredon 
presentata dal consigliere Movimento 5 Stelle Renata Facchini.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 52 del 14/06/2022

Oggetto:  MOZIONE PER LA VALORIZZAZIONE DELLA FIGURA DEL POETA DIALETTALE 
ALFREDO FACCHINI IN ARTE FREDON PRESENTATA DAL CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 
STELLE RENATA FACCHINI. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 28/06/2022 e sino al 13/07/2022 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 28/06/2022 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 52 del 14/06/2022

Oggetto:  MOZIONE PER LA VALORIZZAZIONE DELLA FIGURA DEL POETA 
DIALETTALE ALFREDO FACCHINI IN ARTE FREDON PRESENTATA DAL 
CONSIGLIERE MOVIMENTO 5 STELLE RENATA FACCHINI. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  28/06/2022 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
09/07/2022

Porto Mantovano li, 09/07/2022 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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